



儒符石塔。

海口市秀英区石山镇儒符村旁有一座特别的石塔，是海南省级文物保护单位之一——儒符石塔。很多文献和报道都说它“曾叫”或“又叫”“涅槃塔”，事实果真如此吗？

儒符石塔不但造型罕见，而且充满神奇色彩，出土文物更是扑朔迷离。通过文物比对分析和文献查考研究，儒符石塔的建造年代、形制和本名，渐渐水落石出。

造型 或是全国独一无二

经过比较研究，儒符石塔的造型在全国范围内，恐怕是独一无二的。

有专家称其为“金刚宝座塔”的变形，但“金刚宝座塔”是佛教密宗的一种佛塔建筑形式，起源于印度，样式为方形的塔座（金刚宝座）加上部的五座塔构成。所谓变形就是“五变一”，即上方五塔变为一塔。然而，“金刚宝座塔”的根本，正是代表五尊佛的五座小塔，再怎么变形，不至于连根本也变没了。

儒符石塔在一平地上突起一高台，高约6.1米，塔与地面通过27级台阶完成连接，至高台上便见塔身全貌，塔身四周由火山石围成七级台阶，台阶上便是塔的底座，又共三级，两级雕有覆莲，一级刻有花托图样。塔身共四层，最底层为仰莲雕刻，与下方的覆莲形成呼应。每层四处檐角均向上翘起，呈牛角状。塔顶为葫芦状。从这些要素看，此塔应是座佛塔无疑了。

它到底是哪种类型的佛塔呢？

《中国古塔大观》一书收录了中国古塔近2000座，但没有任何一座与儒符石塔相似。根据目前所比对的资料来看，它应是全国唯一有此造型的塔。从塔的造型来看，它更倾向于密檐楼阁式，而非金刚宝座式，它最独特也是最难解之处，便是它如牛角般的塔檐，几乎无法找到任何同类型的古塔。

海口儒符石塔揭秘

文本刊特约撰稿 何杰华 图 陈燕



龟形龙纹宝函。



“太平通宝”铜钱。



六瓣葵形飞天铜镜。

文物 满满的宋代信息

2011年，文物专家对此塔石室内的文物进行了提取整理，在塔的地宫内，发现了一龟形龙纹的石头盒子，盒内有两枚铜镜、数块符牌和数十枚“太平通宝”铜钱。

为了揭开儒符石塔的秘密，弄清楚它建于何时，何人所建，因何而建，笔者前往海口市文物局，见到了出土于这座古塔的文物，并拜访了一位当时参与古塔修复与文物整理的文物工作者。

古塔文物，都在那个同为文物的龟形龙纹石匣中。石匣在佛教文化体系里称为“宝函”，用于盛放佛经、典册及贵重首饰或舍利子，在陕西法门寺出土的八重宝函的最后一重里就藏有一座四门纯金塔，塔顶供有玉制佛指骨舍利“影骨”，八重宝函旁出土的另一个宝函则藏着真正的佛骨指舍利。因此，儒符石塔应该是座佛塔。

宝函内，在龟首对应的底座前端各有一槽，槽内靠有两枚铜镜，其中一面为“六瓣葵形飞天仙女铜镜”。除去考古的科技手段，对比研究是个好办法。在江西萍乡博物馆，有一枚铜镜与之非常相似，都是葵花形，都雕有飞天仙女，都是鼻纽，博物馆为其标注的年代是：宋。

宝函内的另一面铜镜是桃果形。中国古代的铜镜，在唐代以前，以圆形为主，到了宋元时期，又出现了长方形、鸡心形、桃果形和葵花形等。这面桃果形的铜镜会是宋代的吗？同样，采用类比的方式，发现重庆中国三峡博物馆藏有一枚与从儒符石塔出土一模一样的桃果形铜镜，标注的年代也是“宋”。

儒符石塔出土数量最多的文物是铜钱，从几枚保存较好的铜钱上可以看到“太平通宝”的字样——这是一种流行于宋初时的钱币。在这类古塔中出现铜币并不少见，法门寺的地宫台阶上便撒满了近两万枚铜钱。

再看宝函内的七枚符牌，每块符牌最上端都有一个用于穿绳的圆形小孔。七枚中有三枚是长方形（其中一枚上的字能辨认出是“寿山福海”），另有剪边长方形一枚、圭字形一枚（上有字“福德长寿”）和钟形一枚（上有字“元亨利贞”）。这些符牌，从钻字的痕迹来看，都较不规范，应当是非官方出品；从字的内容来看，三个可辨认的都是吉祥语，求顺利求长寿求福气，这种符牌造型及钻字这种做法，都跟海南各地公庙中“公”的身份牌非常类似。据此分析，这些符牌应该是民间用于祈福的一类道具。

那么，儒符石塔会是宋代建造的吗？

原名

不是“涅槃塔”，应是“石山塔”

围绕儒符石塔查考方志，正德《琼台志》中没有记录“涅槃塔”，道光《琼州府志》则有记载：“涅槃塔，在县南一百七十里西黎都盘塔岭上（原书有误，应为塔盘岭）。”其他方志、出版物也大多引用此条记录。那儒符石塔的位置真的在道光年间的西黎都塔盘岭吗？

据道光《琼州府志》记载：“仁政乡，在（琼山）县西南，领二十一都：暂都……西黎一都，西黎二都……”而西黎都之西黎正都、西黎中都，则归属当时的澄迈县永泰乡。

至于“盘塔岭”，道光《琼州府志》有记：“盘塔岭，在南歧岭南，上有十三峰，下有温泉，又，山顶有涅槃塔。”这里的南歧岭又叫石鼓岭——“石鼓岭，一名南歧岭，在城西南一百六十里西黎都，高二十余丈，中有大石，盘围十丈许，上有小石，叩之其声如鼓”。

正德《琼台志》所记之“盘塔岭”与道光《琼州府志》内容大体一致，也注明此岭上确有一塔，并解释了此塔之来由：“俗传西一峰昔有僧建庵，涅槃拜于上，因名。”

那么，道光《琼州府志》所记的“涅槃塔”所在的“盘塔岭”，以及它“身后”的“南歧岭”也就是“石鼓岭”，现在在哪儿呢？根据地理位置比对结果及《方舆纪要》的记载，答案是在今澄迈县境内，即清代海南定安探花、道光《琼州府志》主纂者张岳崧祖墓所在地——新吴石鼓岭一带。

《方舆纪要》亦称：“石鼓岭在县治（今澄迈老城镇）南七十里。岭上有二石，叩之若钟鼓然，声闻里许。”

很显然，道光《琼州府志》记载的“涅槃塔”，并不是海口市石山镇的儒符石塔。

那么，儒符石塔的原名是什么呢？

对此，正德《琼台志》已明确记载：“石山塔，在县西四十里上石山都。”

这里所载的“上石山都”又是今天的哪里呢？再看《琼台志》相关的记载：“西石山岭，在县西四十里上石山都。一名马鞍，为郡城主山。上多石。”经过对此记载的研究及明代与当代地图的比对结果，这在“上石山都”的“西石山岭”，便是现在的海口马鞍岭火山，也就是说，此处所记的“上石山都”大致为现今石山镇一带，恰好就是儒符石塔所在的位置。

至此，我们基本上又弄清楚了一个问题，儒符石塔不是涅槃塔，它的原名应为石山塔。

那么，这座石山塔又是建于何时？何人所建呢？《琼台志》对此已有答案：“石山塔……元乡人建。”也就是说，这座塔是元代时由当地民众捐资修建而成的。